

## **Секция «3. Современные реалии мировой экономики»**

**Сравнительный анализ экономики Китая и России в контексте мирового финансового кризиса**

**Неганова Елена Николаевна**

*Студент*

*Поволжский Государственный Технологический Университет, Факультет*

*управления и права, Йошкар-Ола, Россия*

*E-mail: elenapeganova1993@mail.ru*

*Научный руководитель*

*к. э. н. Кудрявцев Владимир Анатольевич*

Кризис рассматривается под углом зрения падения финансовых рынков, резкого снижения внешнего спроса на традиционные товары экспорта обеих стран и связанной с этим неопределенности ближайших перспектив развития. Анализируются антикризисные меры правительств России и Китая – борьба с безработицей, изменение бюджетной и валютной политики. Делаются выводы о необходимости в антикризисной политике учитывать фактор глобализации и поддержания стабильности в обществе.

Сравнение и анализ механизма передачи удара финансового кризиса по Китаю и России, которые являются двумя новыми развивающимися державами и находятся в переходном периоде, степени этого удара, а также различий и тождеств в реакции обеих стран - всё это позволит углубить понимание соотношения между устойчивым ростом и влиянием кризиса, повысить антикризисные возможности.

В общем и целом глобальный финансовый кризис нанёс сильный удар и по Китаю, и по России. Удар передаётся по различным каналам. Механизм его передачи можно проследить в следующих формах:

1) Удар по финансам. Во-первых, высокая зависимость рынков капитала Китая и России от финансовых рынков развитых стран привела к тому, что рынок ценных бумаг Китая и России стал очень чувствительным к колебаниям рынка акций развитых стран. Под влиянием финансового кризиса в 2008 г. фондовый индекс акций Китая и России значительно снизился. Во-вторых, Китай и Россия вложили капиталы в облигации и государственные долговые бумаги, связанные с американским ипотечным кризисом, что нанесло удар и по Китаю, и по России. В-третьих, наблюдается снижение притока и рост оттока зарубежных капиталов. Зарубежные инвесторы сократили объём инвестиций в Китай и Россию, так как опасаются замедления роста мировой экономики и ухудшения положения банковской системы.

2) Удар по спросу. Под влиянием финансового кризиса на международном рынке снизились спрос и цены на серийные товары и товары высокой степени обработки. Это оказало негативное влияние на экспорт Китая и России. В 2008 г. прирост экспорта Китая снизился на 7%, прирост активного сальдо торговли также снизился. В четвёртом квартале 2008 г. объём экспорта и активного сальдо торговли России начал заметно снижаться. В первом квартале 2009 г. объём экспорта снизился на 46%, объём импорта снизился на 38%, объём активного сальдо снизился на 70%. В 2008 г. объём промышленного производства России снизился более чем на 10%. В 2008 г. чистая прибыль предприятий и организаций (в текущих ценах) снизилась на 30,4%.

## *Форум «III ММФФ»*

3) Удар по уверенности в будущем. Финансовый кризис нанёс удар по экономике Китая и России, снизив уровень потребления и вызвав плохие ожидания на перспективу. Так, в четвёртом квартале 2008 г. реальный доход жителей России снизился на 6%. В первом квартале 2009 г. он снизился еще на 10%. 49,8% россиян считали, что самый тяжёлый удар кризиса пришёлся на Россию. С декабря 2008 г. в России резко снизился объём покупки жилья, а также покупки автомобилей и товаров в кредит. В ноябре 2008 г. в Китае ИМЗ (индекс менеджеров по закупкам) снизился до 38,8%, достигнув нового исторического минимума. Снизился и объём частных инвестиций. Таким образом, стало очевидным, что финансовый кризис оказал глубокое влияние на всю экономику Китая и России по различным каналам.

Подводя итог вышесказанному, можно сформулировать ряд рекомендаций:

1) *Инициативная роль правительства в преодолении кризиса должна соблюдать определенную границу между правительством и рынком.* Правительство играет ключевую роль в преодолении кризиса: принятые правительством меры и осуществлённые правительством действия имеют одинаковую важность. При ухудшении условий хозяйствования предприятий, увеличении бремени безработицы, правительство может своими действиями оказывать заметное влияние на то, чтобы вместе с народом преодолеть текущие трудности.

2) *Следует обратить особое внимание на сохранение стабильности в обществе.* Правительство РФ не раз подчёркивало, что оно не допустит снижения уровня жизни населения при осуществлении антикризисных мер.

3) *Необходимо не только обратить должное внимание на краткосрочный рост, но в большей степени стремиться к оптимизации структуры экономики в долгосрочной перспективе.* Антикризисные меры направлены в основном на решение задач краткосрочного экономического роста. Но если антикризисные политические установки односторонне направлены на достижение этой единственной цели, то это будет препятствовать решению задач по регулированию структуры экономики в долгосрочной перспективе.

Если Россия и Китай будут стремиться найти такую формулу равновесия в своих отношениях, при котором различные факторы будут усиливать друг друга и укреплять стабильность, то двум странам будет гораздо легче, чем в прошлом, укреплять основу для сотрудничества. Россия и Китай занимают весьма близкие позиции по ряду международных вопросов, связанных с разоружением, нераспространением ядерного оружия, безъядерными зонами, ролью ООН и корейской проблемой. В отличие от ситуации 1960-1970-х годов, идеологический фактор не препятствует развитию российско-китайских отношений, и стороны не будут придавать ему такое важное значение, как в прошлом. Недвусмысленное стремление России и Китая к стабильности отношений подкрепляется высокой оценкой китайских реформ со стороны официальных лиц в России и новым курсом на построение «взаимовыгодного доверительного партнерства, направленного на построение стратегического взаимодействия в XXI веке».

## **Литература**

1. Андрюшин С.В. Денежно-кредитная политика и глобальный финансовый кризис. М.: Экономист, 2009.-127с.

*Форум «III ММФФ»*

2. Кузык Б.Н. Китай-Россия 2050: стратегия развития. М.: Экономист, 2010.-105с.
3. Линь Ю. А. Сравнительный анализ экономики Китая и России в контексте мирового финансового кризиса. М.: ИНФРА-М, 2010.-208с.

**Слова благодарности**

«Уважаемые коллеги! Разрешите выразить огромную благодарность за актуальную конференцию, за теорию и практику. Спасибо организаторам за проведение»